

内 部

中共兰州大学第二医院委员会党史学习教育

简 报

第 2 期

中共兰州大学第二医院委员会

学习教育领导小组

2021 年 4 月 2 日

兰大二院召开专题党委理论学习中心组 (扩大) 学习会议

3 月 31 日下午,院党委组织召开党史学习教育专题党委理论学习中心组(扩大)学习会议。医院党委委员、纪委委员及其他领导班子成员参加会议。党政职能部门、群团组织负责人列席会议。会议由党委书记杨建文主持。

2021 年是中国共产党成立 100 周年。在庆祝我们党百年华诞的重大时刻,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,在全党开展党史学习教育,是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未

有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。

开展党史学习教育，要深入学习领会习近平总书记关于党史的重要论述，学习内容聚焦六个方面：深刻铭记中国共产党百年奋斗的光辉历程；深刻认识中国共产党为国家和民族做出的伟大贡献；深刻感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨；系统掌握中国共产党推进马克思主义中国化形成的重大理论成果；学习传承中国共产党在长期奋斗中铸就的伟大精神；深刻领会中国共产党成功推进革命、建设、改革的宝贵经验，深入领会党史学习教育的目标要求，紧紧围绕学懂弄通做实党的创新理论，坚持学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，引导广大党员、干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，守正创新抓住机遇，锐意进取开辟新局，建设患者满意、职工满意的新时代一流研究型大学医院，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗。

根据工作安排，本月党委理论学习中心组（扩大）学习会议将围绕“学史明理”主题，系统全面学习《中国共产党简史》。本次会议杨建文领学了“中国共产党的创建和投身大革命的洪流”“掀起土地革命风暴”“全民族抗日战争的中流砥柱”“夺取新民主主义革命的全国性胜利”等章节，重点学习了中国新民主主义革命胜利的原因和基本经验等

内容。

杨建文强调：中国共产党之所以能够把革命引向胜利，一条根本性的经验就是，必须坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际结合起来，不断推进马克思主义中国化。毛泽东思想的形成和发展，使马克思主义在中国大地上深深地扎下了根。这个中国化的马克思主义一旦被中国人民所接受，就转化成对中国社会进行革命改造的伟大的物质力量。中国革命的历史充分证明：历史和人民选择马克思主义是完全正确的，中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的，坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的。

通过学习，大家一致认为：

知所从来，方明所往。我们学习党史，就要深刻认识和铭记中国共产党百年奋斗的光辉历程，深刻认识和理解没有共产党就没有新中国、就没有中国特色社会主义、就没有中华民族伟大复兴，从而更加自觉地强化党的意识、增强党的观念，坚持以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志；切实增强对“两个维护”的理性认同和情感认同；更加自觉地胸怀事关全党、事关全局、事关未来的党之大者、国之大者，把共产主义远大理想同中国特色社会主义共同理想统一起来、同我们的事业统一起来，当好远大理想和共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。

心有所信，方能行远。我们学习党史，就要深刻认识和理解中国特色社会主义道路来之不易，是党和人民历经千辛

万苦、付出各种代价取得的宝贵成果；深刻认识和理解历史和人民选择中国共产党、选择马克思主义、选择中国特色社会主义道路的历史必然性，进一步坚定走中国特色社会主义道路的政治自觉、思想自觉和行动自觉，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，推进医院各项事业不断向前发展。

兰大二院副院长焦作义为博士生讲思政课

4月1日下午，副院长焦作义教授为300名博士研究生上讲了一堂生动的思政课。

本次思政课主题为《〈实践论〉〈矛盾论〉学习体会》，焦作义从“学习党的历史、感悟思想伟力”的重要意义开题，深入阐述了毛泽东主席两篇光辉著作《实践论》和《矛盾论》写作的背景目的、哲学地位和深远影响。他强调，毛主席的《实践论》和《矛盾论》是马克思主义哲学与中国革命实践经验和中国传统哲学优秀成果相结合的产物，是马克思主义中国化的典范，它丰富和发展了马克思主义的认识论和辩证法，对指导中国革命、建设、改革不断取得胜利提供了强大的理论武器，是马克思主义哲学发展史上的璀璨明珠，至今仍具有极重要的指导意义。

随后，焦作义详细解读了《实践论》中社会实践是认识的来源和基础、认识的辩证发展过程、改造客观世界和改造主观世界的辩证统一的思想，以及《矛盾论》中两种宇宙观、矛盾的普遍性和特殊性、矛盾的不平衡性、矛盾的同性和斗争性等理论和思想。

在讲课过程中，焦作义结合自己读书的感悟、临床技能如何提升、对临床创新和基础研究的认识，深入浅出阐述相关原理。他说“实践是检验真理的唯一标准，疗效是检验医学医术的根本标准”“不能死读书，盲从书本和指南，而要通过反复临床实践，提高手术水平，找到最佳方案”，并通

过自己在华西攻读博士学位期间苦练肝移植手术操作的亲身体会，举例解读实践是认识的来源、认识的“两次飞跃”等思想，让同学们更加直观、深入、透彻理解理论，讲座声情并茂，现场气氛活跃。

焦作义强调，作为一名医学博士，更要学哲学、用哲学，用辩证法分析问题，提高认识问题、分析问题、解决问题的能力。用科学的理论武装头脑，用科学的思想方法和工作方法指导临床实践和科学研究，进而推动学习和工作。

最后，焦作义用中央党校“实事求是”的校训为结语，寄语博士生要坚定理想信念、拓宽世界视野，同时要坚持体育锻炼，风雨无阻、奋勇向前，将个人价值融入国家民族发展中，把自己打造成具有国际视野、家国情怀的优秀医生。

大家纷纷表示，焦作义教授讲课内容丰富精彩，既有高度又很接地气，为今后从事临床、学习和科研工作树立了榜样、受益匪浅。

一周特色亮点工作

开辟“兰大二院党史学习教育暨庆祝中国共产党成立100周年专题网”，并在工作动态、上级精神、重要论述、走进新时代、图说党史、庆祝活动、党史天天读、媒体报道、学习园地、经典影像、相关链接等子栏目中添加学习内容，充分发挥互联网在宣传普及党的历史知识和理论创新成果的重要作用。

3月31日，创建党史学习教育工作微信群，邀请各党总支书记、党支部书记，党总支委员、党支部委员进群，通过在微信群搭建“指尖课堂”，分享党史学习教育相关材料与学习心得与体会，打通党史学习教育的“线上通道”。

4月2日，为各党总支、党支部下发学习材料：《中国共产党简史》《中国共产党历史》《毛泽东邓小平胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》。

（此件属工作秘密，严禁通过互联网、手机、微信等传播使用和对外发布）

报：兰州大学党史学习教育领导小组办公室、第十督导组。

发：兰州大学第二医院党史学习教育领导小组，副处级以上干部，各党总支、
党支部书记。
